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GEORG-SIMON-OHM FACHHOCHSCHULE NÜRNBERG       
Deutsche Sprachprüfung für den Hochschulzugang ausländischer Studienbewerber (DSH) 
Datum: 12.07.2005 
 
Name:   ________________________           Ergebnis WS: _______ P./30 P. 
Vorname:  ________________________ 
Herkunftsland:  ________________________    _______ % 
Studienfachwunsch: ________________________ 
 
 
 
Aufgaben zu wissenschaftssprachlichen Strukturen (30 P.) 
 
 
 
Ergänzen Sie die Lücken, ohne den Sinn des Originaltextes zu verändern. Die Unterstreichungen sollen 
Ihnen bei der Lösung helfen. 
 
 
Beispiel: 
 
Im Zeitalter der Industrialisierung wurde der wirtschaftliche Aufschwung ohne Rücksicht auf die Umwelt vorangetrieben.  
 
Im Zeitalter der Industrialisierung trieb man den wirtschaftlichen Aufschwung ohne Rücksicht auf die Umwelt 
voran.  
 
 
 
 
 
1. Schon sehr früh erkannte man, dass die natürlichen Ressourcen grundsätzlich begrenzt und nicht 

vermehrbar sind. 
 
 Schon sehr früh erkannte man, dass die natürlichen Ressourcen grundsätzlich begrenzt sind und  

a. nicht __________________ werden ________________________________________________. 

b. sich nicht _____________________________________________________________________. 

c. nicht _____________________________________________ sind.  
 

 
 
     
2. Der „Club of Rome“ forderte darum eine Wirtschaftspolitik, die dem Umweltschutz hohe Priorität 

einräumt. 
 
 Der „Club of Rome“ forderte darum eine _______________________________________________ 

_______________________________________________________ Wirtschaftspolitik. 

 

 
 

 
3. „Nachhaltigkeit“ ist nach gängiger Definition dann gegeben, wenn die heute lebende Generation die 

Entwicklungsmöglichkeiten zukünftiger Generationen nicht begrenzt. 
 
 „Nachhaltigkeit“ ist nach gängiger Definition dann gegeben, wenn die Generation , die ___________ 

__________________  , die Entwicklungsmöglichkeiten zukünftiger Generationen nicht begrenzt. 
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4. „Nachhaltiges Wirtschaften“ meint, die grundlegenden Bedürfnisse der Menschheit zu erfüllen, ohne 
die Ökosysteme der Erde zu überlasten. 

 
 „Nachhaltiges Wirtschaften“ meint die _________________________________________________ 

______________________________, ohne die Ökosysteme der Erde zu überlasten. 

 
 
 

5. Bisher haben fast ausschließlich die reichen Industrieländer Fortschritte beim Umweltschutz erzielt. 
 
 Bisher _______________ fast ausschließlich von den reichen Industrieländern Fortschritte beim 

Umweltschutz _____________________________________. 

 
 
         
6. So ist es etwa der Industrie gelungen, die Energie-Effizienz dadurch zu steigern, dass neue 

Technologien und Verfahren eingesetzt werden. 
  

So ist es beispielsweise der Industrie gelungen, die Energie-Effizienz ________________________ 

______________________________________________________________________ zu steigern.    
 

 
         
 
7. Positiv zu erwähnen sind zudem der internationale Verzicht auf FCKW-basierte Treibgase, deren 

Verwendung (1) zu einer Schädigung der Ozonschicht führt; die Erfolge im Gewässerschutz sowie 
(2) der sparsamere Umgang mit Wasser. 

  

Positiv zu erwähnen sind zudem der internationale Verzicht auf FCKW-basierte Treibgase, deren 

Verwendung (1) _____________ führt, dass ____________________________________________ 

____________________________________________ ; die Erfolge im Gewässerschutz sowie (2) 

die Tatsache, dass man ___________________________________________________________.  
 

 
         
 
  

 
       Ergebnis WS: _______ / 30 P. 
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GEORG-SIMON-OHM FACHHOCHSCHULE NÜRNBERG       
Deutsche Sprachprüfung für den Hochschulzugang ausländischer Studienbewerber (DSH) 
Datum: 12.07.2005 
 
Name:   ________________________           Ergebnis WS: _______ P./30 P. 
Vorname:  ________________________ 
Herkunftsland:  ________________________    ______ % 
Studienfachwunsch: ________________________ 
 
 

Bearbeiten wissenschaftssprachlicher Strukturen (Teilbereich Leseverstehen) 
 

 
KORREKTURSCHABLONE 

 
Füllen Sie die Lücken aus, ohne den Sinn des Textes zu verändern. Die Unterstreichungen sollen 
Ihnen bei der Lösung helfen. 
 
 
1. Schon sehr früh erkannte man, dass die natürlichen Ressourcen grundsätzlich begrenzt und nicht 

vermehrbar sind. 
 
 Schon sehr früh erkannte man, dass die natürlichen Ressourcen grundsätzlich begrenzt sind und  

a.  nicht vermehrt werden können  je 1 P. korrektes Partizip / Modalverb 
b.  sich nicht vermehren lassen  je 1 P. Infinitiv / lassen 
c.  nicht zu vermehren sind   2 P. Infinitiv mit „zu“ 
 

  
 Punktabzug 1 P. für Numerusfehler       
 
 
2. Der „Club of Rome“ forderte darum eine Wirtschaftspolitik, die dem Umweltschutz hohe Priorität 

einräumt. 
 

 Der „Club of Rome“ forderte darum eine dem Umweltschutz hohe Priorität einräumende Wirtschaftspolitik. 
 
 
2 P Partizip Präsens einräumende 

  1 P Akkusativendung -e 
 

 
 
3. „Nachhaltigkeit“ ist nach gängiger Definition dann gegeben, wenn die heute lebende Generation die 

Entwicklungsmöglichkeiten zukünftiger Generationen nicht begrenzt. 
 

 „Nachhaltigkeit“ ist nach gängiger Definition dann gegeben, wenn die Generation, die heute lebt , die 
Entwicklungsmöglichkeiten zukünftiger Generationen nicht begrenzt. 

 
  
2 P Partizipauflösung (Aktiv / Gleichzeitigkeitstempus = Präsens) 
 
 

4. „Nachhaltiges Wirtschaften“ meint, die grundlegenden Bedürfnisse der Menschheit zu erfüllen, ohne 
die Ökosysteme der Erde zu überlasten. 

 
 „Nachhaltiges Wirtschaften“ meint die Erfüllung der grundlegenden Bedürfnisse der Menschheit, ohne die 
Ökosysteme der Erde zu überlasten. 
 

 1 P Nominalisierung Erfüllung 
 1 P Genitivartikel der 
 1 P Adjektivendung grundlegenden 

 1 P Genitivnomen Bedürfnisse      
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5. Bisher haben fast ausschließlich die reichen Industrieländer Fortschritte beim Umweltschutz erzielt. 

 
 Bisher sind fast ausschließlich von den reichen Industrieländern Fortschritte beim Umweltschutz erzielt worden. 

 

1 P Perfekt erkannt 
1 P Partizipform 

 1 P Form „worden“  
 

Punktabzug 1 P. für Numerusfehler 
         
 
6. So ist es etwa der Industrie gelungen, die Energie-Effizienz dadurch zu steigern, dass neue 

Technologien und Verfahren eingesetzt werden. 
  

So ist es beispielsweise der Industrie gelungen, die Energie-Effizienz durch den Einsatz neuer Technologien und 
Verfahren zu steigern.   
 
1 P Präposition durch 
1 P Akkusativartikel den 

 1 P Nominalisierung Einsatz 
 1 P Adjektivendung neuer 

  1 P Genitiv  Technologien und Verfahren 
 

         
 
7. Positiv zu erwähnen sind zudem der internationale Verzicht auf FCKW-basierte Treibgase, deren 

Verwendung (1) zu einer Schädigung der Ozonschicht führt; die Erfolge im Gewässerschutz sowie 
(2) der sparsamere Umgang mit Wasser. 

  
Positiv zu erwähnen sind zudem der internationale Verzicht auf FCKW-basierte Treibgase, deren Verwendung  

(1) dazu führt, dass die Ozonschicht geschädigt wird/man die Ozonschicht schädigt , die Erfolge im 

Gewässerschutz sowie (2) die Tatsache, dass man sparsamer mit Wasser umgeht.  

 
1 P Pronominaladverb dazu 

  1 P Nominativ die Ozonschicht 
 1 P Partizipform geschädigt 
 1 P Passiv/  wird 

Gleichzeitigkeitstempus  
         
 
 1 P Adverb 
 1 P Komparativ 
 1 P Aktiv / Gleichzeitigkeitstempus 
 

 

Punktabzug 1 P. für Numerusfehler 

Punktabzug 1 P. für Verbendstellung im NS 

 
 
 

Gesamtwertung WS: _____ / 30 P.  
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